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Kicsi mesék nagy uraknak.
Irta : Thnry Zoltán

A .Detireczen* tárcrája.
Reális tnna.

Az egyik asztalon égy sárga pérgament- 
re a legeslegelső bibi ét irta le egy .adós 
barát.

A másik asztal mellett pedig ugyancsak 
nagy sárga pergament lapokra a fejében köl­
tött történekeket ir egy másik barát Es 
néha a kolostor csendjében összeveszekedtek.

— Én vagyok az igazság — mondta a 
bibliás.

— En vagyok az ötlet — dicsekedett a 
másik.

És egy szamár inasa volt a barátoknak, 
valami félkegyelmű páter. Az söpörgette a 
nagy kongó termet hajnalban. Nem értette 
Bem az egyik sem a másik írását, ámbátor 
hogy belebámult mind a kettőbe és rakosgatta 
a pergament lapokat ide-oda, a hogy egyik- 
má ik éppen a keze ügyébe esett. Néha a 
bibliát tette arra az asztalra, a melyen a re­
gény született és a regényt a másikra, a me­
lyeken a biblia épült fel.

És a barátok csak tovább ittak.
És a regényből a bibliába csúszott a sok 

ötlet és a bibliából átsurrant a regénybe az 
igazság.

Messiás.
Cső lálatosan fényes aranyos nagy tem­

plomnak a kapujában összeesett egy lázában 
égő, szegény, beteg asszony. Rongyokba kötött 
piczi gyerek feküdt az ölében, kis tömpe 
órrocakájaval az anyja keblét lök doste és 
sirl.

Az nap éppen valami ünnep volt. Magas 
rugókon bimbálódzo határok robogtak a tem­
plom elé, paszománvos lakájak ugrottak le a 
bakról, hogy kisegítsék a dámákat, a kik kis 
finom czipellős lábaikkal alig érintették a kö­
vezetei, míg belibegtek a templomba.

Az urak templomába tudniilik, mert sze­
gény embert nem engedték be a sekrestyések 
a kik az ajtóban a jegyet szedték el a publi­
kumtól, még valami sokkal nagyobb urat is 
vártak.

Valami herczeget vagy mit — s mi­
dőn elkezdődött volna a misé, finom ele­
gáns pap jött ki a kapuba egy kicsit körül­
nézni.

Akkorára már egész csomó szegény em­
ber telepedett le á lépcsőkre : — rongyos vén 
asszonyok, öreg nyomorékok, betegek csúnya, 
gyülevész nép a kórházakból mng a külváro­
sokból.

Az elegáns pap undorodva fordult el tő­
lük és leszidta a sekretyéseket.

Minek engedik ide ezt a sok rongyost. 
Tisztítsák meg a lépcsőt. Mindjárt itt lesz ő 
fensége»

A sekrestyések erre lelaszigáltak a már- 
ványkövékrői mindenkit. A ki nem ment szép- 
szerével, azt hátba is verték s a sok rongyos

ember messzebb, künn a téren csoportba verő­
dött és zúgolódtak valamennyien. Vuhakepen 
egy volt a panaszuknak még a tormája is, 
mert az ilyen forma ember nem tud szépen, 
uriasan beszélni — és egy a vágyakozásuk 
is. — Bosszú I Hogy valaki jöjjön és fizesse 
vissza az uraknak azt, a hogy a szegény em­
berrel elbánnak. Sülyessze el a palotákat, 
forgácsolja szét a barátokat és heniergesse 
meg a sárban a selymet.

És akkor ért hozzájuk támolyogva a lázas 
beteg asszony, karján a gyerekkel.

Egyszerre oda pillantott a nyomorult 
mind, s megdöbbenve némán bámultak reá. 
Aztán tapogatózva közeledtek, mintha meg­
vakultak volna s raegilletödve szóltak a sze­
gény asszonyhoz;

— Ez a gyermeked feje. Nem láv>d?
— Olyan, mint a kicsi Jézus a képén.
S hálni, elkábulva suttogott egy öreg 

ember :
— Ez az I

A szolgálat.
Kitűnő kocsisom van. Úgy bánik a lóval, 

mintha bársonyt kefélne, nem iszik, tisztalelká 
és becsületes, épen csak az a baja, hogy agy 
kicsit hóbortos. Sok mindenféle, könyvet meg 
füzetet olvas, a mihez kicsi az esze, s a mit 
kicsit kiszed belőlük, az összevarja szegény­
nek az agyát, hogy néha megbokrosodik, akár 
csak a lova, akármilyen jámbor.

A múltkor bejön hozzám s azt mondja:
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Városunk költségvetése.
A 28 8/o-os pótadó kivetés.

Debrecxeu, szept. 29.
Debreczen sz. kir. város 1901. évi 

költségelőirányzatát tárgyalta tegnap a 
városi közggülés; levévén — igen helye­
sen — ezt a rendkívül fontos tárgyat a 
tegnapelőtt! közgyűlés napirendjéről, 
hogy ez az életbe vágó fontosságú ügy 
a maga érdeme szerint egy e czélra 
szánt egész napi tárgyaláson beható 
megvitatás alá vehető legyen.

A tegnapi közgyűlés magas színvo­
nalú költségvetési vitára adott alkalmat, 
mely jelentékenyen hozzá járult a város 
háztartása tiszta, képének megismertelé­
séhez ; s oly eszméket dobott felszínre 
a mindvégig tárgyilagos vita hullámzása, 
mely a közjó érdekében hasznos és ér­
tékes gyöngyöket rejtett magában.

Sajnos, hogy Debreczen háztartásá­
nak mindennél fontosabb kérdése nem 
gyűjtötte egybe oly nagy számmal a bi­
zottsági tagokat, a milyenre a nagy 
horderejű tárgy méltán rászolgált volna ; 
s ebbeli sajnálkozásunk szól nemcsak 
ellenfeleinknek, hanem saját pártunknak 
is; annak a pártnak, mely a városi 
ügyeket nem politikai és hatalmi szem­
pontokból, hanem tisztán városunk jól 
felfogott érdekéből tekinti.

E lanyha érdeklődés következménye

volt aztán az, hogy a hivatalos és köte­
les szavazatok su ya ismét elnyomta a 
közgyűlés színe elé tárt igazságot s ha­
tározati javaslatunk — mely Debreczen 
háztartásának legfőbb érdekeit volt hí­
vatva megoltalmazni — a hirtelen ös- 
szetoborzott többség kíméletlenül lesza­
vazta.

Pedig a Kiss Albert képviselő ur 
által benyújtott s közgyűlési tudósítá­
sunkban teljes egészében ismertetett ha­
tározati javaslat — távol minden sze­
mélyi bizalmatlanságnak még csak az 
árnyékától is — első sorban oly jogok 
megvédésére irányult, a miket a városi 
közgyűlés már tönb Ízben kLejezett s 
határozatba foglalt. Tény az, hogy a 
költségelőirányzat számoknak számokkal 
tarkázott érthetetlen zagyvaléka; tételei 
sok helyen ellenkezésbe jönnek önma­
gokkal; a múlt évi költségelőirányzat 
tételeivel egybevetve, egyik helyen emel­
kedést, legtöbb helyen azonban óriási 
csökkenési mutatnak (különösen a be­
vételi tételeknél) a nélkül, hogy a száz­
ezrekre rugó meglepő különbözet csak 
egy árva hang commentávral is okada- 
toltatnék.

Sokak lelkiismerete mozdult meg e 
rendetlen és felületes eljárás láttára, 
melynek egy milliókra menő költség- 
előirányzatnál előfordulni nem volna sza­
bad s mely ellenkezik nemcsak a tör­
vényes és parlamentáris gyakorlattal, de

Debreczen sz. kir. város több éven át 
kimondott imperativ rendelkezésével is.

Még Kola János képviselő ur is a 
legélesebb kritika fegyverét irányozta e 
szabálytalan eljárásra; sajnos azonban 
az a következetlenség, hogy ennek da­
czára mégis megszavazta az indokolás 
nélkül beterjesztett költségelőirányzatot, 
a mit természetesen, a szavazásra meg­
jelent és berendelt többség szintén enge­
delmesen megcselekedett.

nnek daczára eredményes és vá­
rosunk érdekeire nézve hasznos volt a 
tegnapi költségvetési vita, mert ha egye­
bet nem is, de elértük azt, hogy a köz­
gyűlés határozatilag kimondotta, misze­
rint a költségelőirányzatot a tanács ezen­
túl mindig kimerítő indokolással tarto­
zik kisérni.

A kisebbségi határozati javaslatok hí­
vei pedig tanúság ;t szolgáltattak arról, 
hogy ha bár a lelkiismeretlen és elva­
kult pártpolitika lehetetlenné tette a vá­
ros bizottságaiban való részvételőket : 
ismerik és teljesítik ellenőrzési köteles­
ségüket városunk jól felfogott érdeké­
ben teljes odaadással s minden szenve­
délytől ment tárgyilagossággal.

Ez volt a tegnapi közgyűlés költ­
ségvetési vitájának tanulsága s legszebb 
eredménye.

B. J.
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Vezérembereink.

lti00, szeptember 29

Irta : Csávolszky Lajos,
országgyűlési kepvtnelö.

Ezt tűrnünk nem lehet. Ez el 6,1 ke” 
val.mil tenni, vagy törvényhozási vág;v tar- 
sadalmi utón, de így nem maradhat lovába.

A követutasitási es visszahívási jog, a 
mtlvet 1848 előtt a választók bírtak, ma n ncs 
eltörölve. Oly törvéay, vagy törvény Tejével 
bíró szabály pedig, mely törvénynyel eltörölve 
nines, törvény és szabály marad mindig.

Sem 1848-ban. sem azóta törvény nem 
alkottatott, mely a választok ezen fennálló 
jogát eltörölte volna. — Ez lehat leírnál'

8 Iga, a 48-iki törvények oly választá-i 
módot állapítottak meg, mely me'letl az uta­
sítási és vi-szabivást jog ma nem gyakorolható 
olyaténképpen, mint 48 előtt, midőn e megyek 
adiák az utasítást es gyakoroltak a vissza­
hívást, de alkalmaztatni ké l a jogot a válto­
zott viszonyokhoz.

Es e»yik részében már alkalmazkodó 
is - 1848 el'dt a vala-ztók leltén a képviselők 
elé a program,not. Azt kellett képviselni, el 
togadni, vagy ha nem bírta elveit e prog­
ramiéban lefektetett elvekkel összeegyeztetni 
nem fogadta el a megbízó evelet.

Most megfordítva van a dolog. A képvi­
selő jelöltek terjesztenek programmot a vá­
lasztóik elé. , ,,, ,

Ha a programm a válaszfok tets esiJl 
megnyeri, megválasztják a képviselőt e prog- 
ramm alapjai).

Az utasítás tehat most is megvan, meg 
kell lenni a visszahívásnak is. Ezt is alkal­
mazni kell a ma: viszonyokhoz.

Meg kttl találnunk a modiát, men az a 
parlamentáris redszernek a tízparancsolata, 
hogy a képvi elő köteles szigorúan ragasz­
kodni azon programúihoz, melynek alapjan 
képviselővé választatott. Éneikül a képviselőség 
a bizalom bitorlása volna.

Mint ovaz a sivatagban, politikai köz- 
élelünk sivárságaiból úgy emelkednek ki a 
lüggetlensegi párt magasztos elvei. Kevesen 
vagyunk az oitar körül, dr akik vagyunk, 
mindnyáján elvagyunk határozva, élve vagy 
halva hü marndni az elvekhez.

A mi időnk is megérkezik. Oty bizonyos 
mint ah' gy ego 1st in van az egben. Meg kelt

,önni az időnek, mert elveink megvalósításá­
ban Magyarország uj jászül «lese v an Magyar- 
ország uiiaszüle ésének pedig be kel követ 
kérni8 hogv elfoglalhassa azt a helyet, melyet 
szamára ezer év előtt a történelem 
megtalálhassa nemzet és király, «ral‘ * 
gén keresnek : a boldogságé', ez pedig koro 
náianak lényét és biztonságát.

De első dolog a politikai közéletben az 
rkö'csi alapot visszaállítani. Legyen így, vagy 

legyen úgy de ennek megkell történni. Va- 
lasztóknt félrevezetni választók e őtt oly tge- 
S*. tenni, amidet meg nem tarthatunk, a po­
litikai erkölcsc-el össze nem tér.

Városi Gyorsíró-Egyesület 
Debreczenben.

Debreczen, szept. 29.
.Nem letezó egye-ület ez, még most a 

jövőe es c-ak tervben él. de léiesülésével te­
temesen előmozdíthatja a magyar gyorsírás és 
vele egvü t a hazai mivelődós ügyét» ... . • 
Ezekkel a szavakkal kezdi meg Szűcs Béla, a 
• Debr. Ffiisk. Gyorsiró-Egy et» tagja és jegy- 
zője egy éviizeddel ezelőtt azt a czik é, 
melylyel ez eszmét felvetette. Sajnos, hogy tíz 
év múlva sem mondhatunk többet, mert t 
szén még mindig : ‘Nem létsző egyesület ez, 
még most a jövöé és csak tervben el . .» 
Pedig megmutatják a nyugat európai államok 
és különösen megmutatja Németország példája, 
hogy mily hatással vannak a közmivelódes 
fejles'tesere a basonnemtt egyesületek. Alig 
v„n Németországban nagyobb je.entősegü vá­
ros, hol városi gyorsiró-egy ot n • léieznéK. Ls 
Magya ország e t- kiméiben mennyire bátra 
maradt ? 1 Az egy «Budapesti Országos Magyar 
Gyorsíró Egyesületet» kiveve ne n tataiunk 
Magyarors/ágon egyetlen egy varost sem, hol 
kitört volna a gyorsírás lelkesítő szelleme az 
iskola falai közül s hatása nyilatkozott volna 
varos! egylet alakitas ban. Nagyon lehet cso­
da kozni különösen azon, hogy nem lehetett 
i v nemű egyletet leire hozni Debreczenben 
sem, hol pednt az 1869. óta működő «Deb-e-
czeni Főiskolai Gyorsiró-Egyle’», aztán az 
ogye.; taninteze ekben fáradozó barátai s ter­
jesztői a gyorsírás eszméjének felhasznainak 
minden alkalmat, mely a gyorsírásnak minél 
szélesebb körben való elterjesztésére irányul. 
Ez, de meg az a körülmény is, hogy ez a

gyorsan emelkedő város, a mely a haladj, 
bármelyik vívmányában is mindinkább inkább 
fővárosias igényeket kezd táplálni, nem (e|i0. 
gost’.-e bennünket arra a föltevésre, hogy ,g„ 
városi gyorsíró egyesü etnek szükségét belátja 
a azt fenn is tudja tartani.

Ez ala't a liz év alatt több változás tör- 
tént. Változott a közvélemény s átalakultak 
azok a tényezők, melyek a városi gyorsíró, 
egyesület létrehozásában activ szerepet vannak 
hiva'va teljesíteni. Ma mar ott vagyunk, hogy 
alig esik meg nevezetesebb törv. széki tárgya, 
lás, városi közgyűlés vagy ünnepély, hol , 
gyorsírás hiányoznék. Tíz évvel ezelőtt még 
az volt a legnehezebb kérdétt, kik lennének e 
városi gyorsíró egyletnek a tagjai. Ma mj, 
erre is megadhatjuk a feleletet. Tudtunkkal s 
város ügyvédi karéban több gyorsíró van. 
Aztán a 'anintézetek tanári karaban is mind. 
inkább emelkedik azoknak szarni, kik e mjj. 
veszet aggal foglalkozik. Van a fő skolában öt 
gyorsíró tanár (Nagyi. Csíki Lajos, lek, Törölt 
Péter, Karai Sándor, Kiss György, Bakos 
Tibor tanár urak) ; a főreál isk.-ban kettő (Dr, 
Horvat Róbert és Fáz- kas Sándor ig.); a ke­
reskedelmi akadémiában egy (Fábián Lajos), 
kik részint most is, részint pedig már előbb 
terjesztői voltak a gyorsírásnak. Ott van aztán 
a «Debr. Fő sk. Gyorsíró Egylet«, melynek 
eleg tekintélyes számú akadémiai hallgató 
tagjai van. A mint a városi torna egyletnek 
tagjai lehetnek az akadémia polgárai, úgy tagjai 
leh-tnének ennek a városi gyorsiro-egyesület- 
nek is. Busz-huszonöt gyorsíró már elegendő 
lenne arra nézve, hogy ez egyesület megala­
kuljon. Ha aztán egyszer létrejöhet, rögtön 
nyithat tanlolyamoi persze városiak, de nem 
tanulók részére. Éppen az lesz aztan ennek 
az egyesületnek a czélja, hogy minél jotiban 
Iterjedjen a gyorsírás a varos közönsége

körében.
Feleslegesnek találom itt azt bizonyít- 

g.tni hogy ez a művészet ily városban, mint 
Debreczen is, melynek oly virágzó sajtója van, 
mennyire szükséges. Csupán csak azt a kérést 
újítom meg, a mit Szűcs Béla is hangoztatott, 
hogy ébredjen fel mar Debrecennek minden 
szépért és nemesért lelkesü ő közönsége, le­
gyen társunk ez eszme diadalra juttatásában, 
mely a társadalom minden rendét egy közös 
czél érdekében egyesítem törekszik. Karolja 
M mindenki a gyorsírás ügyét, kinek az esz­
mét és élőszót megörökíteni szükségé ven, 
Ezen egylet megalakításával Debreczen közön-

— Tessek tudomásba venni, hogy nem 
maradok tovább a tekintetes urnsl.

— Miért? Rossz gazdád vagyok ?
— Nincs panaszom, hanem nem szolgálok 

tovább.
— Aztán, hogy akarsz m gélni i
— Maid csak valahogy kereskedem egy- 

gyel-más-al.
— Aztan nem jobb a bizonyos kenyér?
— Joob, de nekem nem kell. Szolgáljon 

urat a lelketlen állat, a ló, számár meg az 
ökör . . .Az ember nem arra való.

— Bolond vagy. Látod, nem 'gy kell ezt 
elgondolni. Neked parancsolok én,nekem a fő­
szolgabíró, annak az alispán, az alispánnak a 
főispán, a főispánnak a miniszter, a miniszter­
nek a király . . .

— No és aztán? Itt mar nem megy to­
vább a tekintetes ur , . .

— Annak meg a nép. Visszaszáll reánk 
az urasag. Ha nem tetszik nekünk a mit 
csinál, protestálun . Ha nem hasznai, kihúz­
zuk a kardot. Te felü.sz az egyik lóra, én a 
másikra ...

— Aztan benne van a népben a cseléd­
ember is ?

— Benne, 6 is egy a sokból.
— Bizonyosan tetszik tudni ?
— Persze, én csak meg nem csallak.
Az én emberemnek földerült arcza. Meg­

nyugodott s mél'ósággal ment ki az akolba a 
lovai mellé.

Az órák.
Egyszer megbolondultak a városban az órák

Megesik ez az emberekkel is, a kiket 
pedig az Isten alkotott meg: mennyivel inkább 
megtörténhetik hát az órával, a minek csak 
ember a mestere.

És a szegény megzavarodott órák a he- 
belyett hogy annak rendje és módja szerint 
elkongatlak volna az időt elkezdték kia­
bálni :

— Hajnali négy | Föl nyomorultak a va- 
czokból. Kezdődik a vásár,

— Kdencz óra. Gazdagok fordulj ltok a 
fal felé.

Tizenkettő I mennyi sok embernek nincs 
mit ebédelni.

_ Négy óra . . , Zsnpsz 1 Összeesett az
állvány. Tizennyolcz férfi és nyo'cz asszony 
kivegeztetetl.

Hat óra ! Lányok készüljetek az ut- 
czara.

— Fél nyolez ! Kezdődik az orfeum.
— Éjfél. Fázom, Ni»cs fám es szenem. 

Megfagyok. Isten veled világ.
A hatóság — igen helyesen — lebunkóz- 

tatta ez órákat s ezzel a maga részéről befe 
jezte az ügyet.

Népképviselet.
Egy muszka jött hozzánk a napokban
Nagyon szere1 bennünket, hát gondolta, 

hogy egy kicsit körülnéz ebben a szép ország­
ban.

Különösen a parlamenti népképviseletre 
volt kiváncsi. Ilyet otthon még nem látott. 
Valami felséges lehet az, hogy a tömeg függet­

lenül gondoskodik a maga jóvo táról.

És elrnant a faluba és beszélgetésbe erest 
kedett a po gárral.

— Aztán képviselőt választottak, bácsi / 
Igen nagy ivás vol'.
— Aztán kire szavazott, bácsi ?
— Nem tudom nagyon részeg voltatn- 
A muszka szomorúan ment haza.

A pénzek.
Egy nagy vasládaba sok ezüst pens *»• 

ült össze a hetivásárok messze, mindenfele
vidékéről. , .«

Egyiket a tótok hozták, másikát az má­
hoz, szászok — keszkenőén, csinált ^jrágér 
s a sok tallér egycsomóba gurigazva beé­
getett.

Egyszer az egyik félrecsu-zott a sióm 
szádja mellől, mint valami kénye-kedő kisas­
szony és elkezdett sipognt :

— Jaj, hamis pénz. . ,
A többi »a[lór is a tu só sarokba gurtg • 

zott és a lada tálához lapulva egyedül maram 
a hamis pénz. . s,=,i

A garmada mos1 már egymás j
tiszta becsületes társaságban beszélte meg 
a gyalázatosságot, hogy közéjük keru
mis tallér. . ,

— Hogy idetolakodott ez a piszoií . . 
— Nem szégvenli ki a szemét !
És a hamis pénz elkezdett keservesen

8irm' — Tehetek én arról, hogy törvénytelen 
gyerek vagyok. A gddör.

A gyár udvarára két oltjos zuobonybs
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ége a város szellemi érdekeit szolgálva es 
biztosan betöltve, a havai művelődés oltárán 

tetemes áldozatot hozna.
Vajha ! minél többen megértenék a gyors­

írás művészetének rendkívüli fontos czéijail, 
mely csak ekkor lesz belülivé, ha a művelt 
közönség kincsévé válik és vajha I minél töb­
ben állanának elő buzgó, tetterős egyének, kik 
nem rettenve vissza a kezdet nehézségeitől 
megalakullak e kulturális tekintetben a jövőre 
BéZve oly fontos intézményt a «Debreczeui 
városi Gyorsíró-egyesületet» !

Bálint Antal.

Városi közgyűlés.
— Második nap. —

— S jál tudtúsitónktól —
Debreczen, szept. 29.

A mai közgyűlésen a napirendben teg­
nap lett változtatáshoz kepest az 1901. évi 
költségelőirányzat került tárgyalásra.

Az eidekődés kü önben a gyűlés kezde­
tén igen lanyha volt. Később azonban mind­
inkább élénkült a gyü es, kü öuüsen mikor 
nyilvánvaló len, hogy erős vitara tesz kilá­
tás s hogy a közgyűlési tagok egy része a 
béterjesfcteu költségelőirányzatot meg altalá- 
nossugban sem akarja elfogadni.

Gr. Dégenfeld József főispán 9 óra 
után keve=stl nyitotia meg az ülést.

Ve c s e y Imre t. b. tójegy'-ó, mini 
a tanács áltál kiküldött e ő idő bemulatja a 
tanács altul elkésziiet kölisegelőiranyzatot s 
rövid beszed kisereieben ajanlja azi részletes 
tárgyalás aiapjaui allalanosságbau való elfo­
gadásra. Rövid beszéde eleg ügyes és szaba­
tos volt ugyan, de rendkívül nélkülözött egy 
kellékét t. i. hogy a i-öltsegvetes támogatósára 
semmi fele indokokat nem hozott fel, hanem 
a költségelőirányzatnak csakis az uj beosz­
tását ismertette mint a melylyel a lánács u 
belügyminiszter legújabb rendelkezésének kí­
vánt megfelelni.

Kiss Albert emelkedett ezután szó­
lásra s több mint egy óráig tartó beszédben 
leite beható bírálat targyá. a a beieriesziett
költségelőirányzatot.

Szónokot az a gondolat vezette, hogy 
Debrtczen haziarlasa már abban a helyzetben 
van, hogy a nagy fou-ossagu kérdésnek t. i. 
a költségelőirányzatnak tárgyalása nem ie-z

bujt nyomorúságos munkás ment be reggel egy 
kicsit megkésve. A honjuk alatt kendőbe kö­
tött kenyer karaj czipeltek és sorsukról pa­
naszkodtak egymásnak, miközben a belső ud­
varral, a hol sok zöld lomb és czifra virág­
ágyak’között kaczér kis palotában az igazgató 
lakik, gyors iramodássa! robogott ki egy fé­
nyes kocsi a direktoráéval, meg a tásalkodú 
kisasszonynyal.

Az egyik munkás utána nézett s aztán 
megállította a társát, hogy hal gassa meg a 
szeutencziájat a gazdagokra és a sz-gényekre 
vonatkozólag.

— Nézz csak ide — mondta nagy oko­
san — itt a gyárudvar közepén egy nagy 
gödröt ke,lene ásni s abba beleönteni minden 
pénzt. Azokét is, a sokat; a mienket is, a 
keveset. Akkor aztán senkinek se lenne pénze, 
csak éppen a gödörnek.

Ha nekik kellene két forint, odamennének 
s kivennének két forintot. Ha nekem kellene, 
én is csak onnan venném. Ez lenne a rend.

— Hát aztán, ba csizmára lenne szük­
séged, mit csinálnál ? Az nem volna a gö­
dörben.

Mit? Kivennék hat forintot, elvinném a 
csizmadiához s mindjárt lenne csizmám,

— Te bolond. Csak nem lenne olyan 
szamár a csizmadia, hogy csizmát csináljon, 
mikor ott e gödör s ő is hozzányúlhat . . .

— Az ám, a gödör . . .

pirlkőrdés. Mert ez a pont nyuji teret és al­
kalmat annak megvitatasirs, hogy meg tud e 
felelni Debreczen varos azon művelődési, em­
berbarát! és közig, feiadaioknak, melyek nem­
csak szükségesek, hanem tőle méltán meg is 
várhatók ; s vájjon kitudja-e elégíteni ezen 
szükségleteket a közkültó újabb jelentékenyebb 
emelése nélkül ?

Komoly ez a kérdés s óhajtandó, hogy 
ezt mindenki — pártszinezet és elfogut-ág 
nélkül vegye fontolóra, öt ez a szempont 
vezeti.

Hanem jelenséget már egy élőié is ör­
vendetesnek es haladásnak tekint.

1. hogy a kóltsegslőiranyzat beosztása- f 
val a tanacs a miniszteri utalásnak megfe­
lelni törekszik ;

2. A Vecsei Imre t. b. főjegyző ur m 
dokolasi kiser etet; és

3. hogy a tanaus behatóan foglalkozott 
a költségvetéssel.

De ez nem elég. Ebből a költsegvetesbőI 
ma sem ehet megismerni Debreczen város 
háztartásának tiszta képét ; a minek legfőbb 
oka az, mert hasztalanul hangzottak el a há­
rom előző évi köitsegvetós tárgyalásánál azok 
a felszólalásuk a melyekkel kérték, majd sür­
gették es zaklatták, hugy a költségelőirány­
zatot különösen annak a nagyobb összegek 
nagyobb emelkedésére es csökkenésere vo­
natkozó részeit, kimerítő indokolás kíséreté­
ben terjeszék a közgyűlés elé.

Nagy hibája a költségeid rányzatnak úgy 
a maliban, mint ez úttal is, hogy azt a fő- 
számvevő a saját maga felelősségére s felfo­
gása szerint állítja össze ; bármily tehetséges 
és szorga mis legyen is ő — oly beható at- 
(ekintetése nem lénél, hogy minden részletre 
kiterjedjen a szorgos ügyelme. Kívánatosnak 
tartja eun-l fogva, hogy minden tanácsnok 
maga készítse el a sajat ügykörébe eső dol­
gokra vonatkozó köhségvetest s annak részle­
tes s kimerítő indokolását.

Általánosságban tárgyalva ezután a költ­
ségelőirányzatot mindenek előtt feltűnőnek 
sőt szembe szökönek -alalju, a mit a. számve­
vőségre es házi pénztárra felügyelő bizottság 
19/1900. sz. jelentése is kiemel, hogy a 
jövő évi költség e I ő i r á n y z a 11 b a n 
a szeszüzletnél.................... 70,000 korona
az erdökeztlésnél.................... t^’nno
a cserép és tégla gyártásnál . 2b,000__ »

Összesen : 136,000 »
kevesebb bevétel vétetett fel minden indokolás 
és tájékoztatás nélkül. Eles biral.it tárgyává 
teszi a szesz kereskedés ügyet, mellyel a hár­
mas felügyelő bizottság tagjai sem jöhettek 
tisztába s megbízatásuknak nem is tehettek 
eleget miután az illető számadások be nem 
terjesztettek hozzájok. — Hogy miért leit 
egyszerre 70,000 koronával kevesebb a szesz- 
kereskedés jövedelme ? efolől jjnem volna sza­
bad tájékozás nélkül hagyni a közgyűlést.

Hasonló bírálatban részesült az erdő 
kezelés s a cserép és téglagyártás.

Kimutatóit ezekután szóuok Debreczen 
város ama szükségleteire, melyektől hallgat 
a költségelőirányzat. — Bika okol helyen 
közegészség! szempontból veszélyes zugokb-n 
nyomorog egy pár isKotsnk, s midőn uj elemi 
iskola építésére 20,000 korona vau elő.rányoz- 
va a részletezésnél ki.ünik, hogy ez sem 
felél meg a valósagu-ik, mert ez az összeg 
is iskola tatarozásra, fizetésre stb. van for­
dítva.

Megdöbbentőnek jelzi ezen jelenlést, hegy 
a házi pe ztár altando zavarokkal küzd. Csak 
a kezelés helytelensége lehet az oka annak 
hogy a kimutatás cselekvő tőkékben 470,000 
korona hátralékot tüntet fel.

Ezek után határozati javaslatot nyújt be 
maga é- társai nevében, mely egész terjedel­
mében a következő :

Határozati javaslat.
Tekintve azt, hogy a tárgyalásra kitűzött 

1901-dik évi költségelőirányzat mellé, áltálunk 
az 1898 1899 és 1900-dik évi koltsegelóirány- 
*«t tárgyalása alkalmával sürgetett és a múlt 
“ben a bizottsági közgyűlés által is helyeselt 
»Indokolás« most sem csatoltatott ;

tekintve, hogy ezen indokolás nélkül meg 
nem érthető, hogy a rendes bevételeknél, az 
1900-dik évre előirányzott összegből, mert 
töröltetett a jövő 1901. évi kö’tségelői^rány- 
zaiban: a) a szeszüzlet nyereségénei (XÍV, 2) 
70,000 kor. b) az erdőkezelesnél (VI. a, 2. 4) 
40,00 kor. c) a cserép es téglagyárosnál 
(X. 2. 3) 26,000 korona és igy a felsorolt 
barom czim alatt együtt = 136,000 korona 
továbbá

tekintve, hogy az általunk jogosan sür­
getett iedokolás nélkül meg nem érthető és 
el nem fogadható azon 106, 663 k. 97 f. 
kiadási többlet, a mennyivel az 1900-dik évre 
előirányzott kiadási összegnél, a jövő 1901-ik 
évre töbo kiadás irányoztatik elő ; végül

tekintve, hogy azon esetben, ha á jövő 
1901 ik évi költségelőirányzat bevételi rovataiba 
az ezen rovatokból iudoíás nélkül kihagyott 
s altatunk fentebb hivatok 136,000 korona 
bevételt visszaállítják és ha a kiadási rova­
tokba indokolás nélkül felvett 106.663 k.
96 f. kiadási löbbl-tből a törölhetóket töröl­
jük, ez esetben a rendes költség előirányzat­
nál kimutatott hiány = 172,553 kor, 26 I. 
hiáoy vagy igen tekintélyes öszzeggel alább 
száll, vagy csak nem egészen elenyészik, a 
mikor aztán a községi pótadóbol tedezendő 
hiány is tekintélyes összeggel alább szállana, 
mind ezen indokok alapjan javasoljuk ;

határozza el a bizottsági közgyűlés,'hogy 
a kimerítő és szükséges indokolás nélkül be­
terjesztett 1901-dik évi költség előirányzatot, 
[r,ég általánosságban, a részletes tárgyalás 
alapjául sem fogadja el, hanem fsth vja és 
kote ezi a Tanácsot, hogy a fedezési hiány 
lehető csökkentese végett úgy a rendes, mint 
a rendkívüli költség előirányzatot újból vizs­
gálja ái, továbbá úgy a beveteli, mint a ki­
adási rovatoknak minden oly sorszámát te elét 
hol az 1900. évre előirányzott összegnél, az 
1901-ik évre, 500 koronával nagyobb vagy 
kisei b összeg iraoyoztatik elő, kellő a szük­
séges kimerítő indokolással lattassa el s az 
így átvizsgált és indokolással megbiralhatóvá 
tett költségelőirányzatot újból nyomassa ki, 
a közgyűlés tsgjai közt osztassa szét s ily 
illődön az 1901-ik évi költségelőirányzatnak 
a após tárgyalását es városunk híztariasáoak 
megismer belesel, a közgyűlés összes tagjainak 
tegye lehetővé.

Beadják : Kiss Albert, Dr. Benedek Já­
nos, Dr. Nagy Zstgmond, Kertész Mihály, 
Jámbor István, Sarkady Ferencz, Dr. Sz. Szabó 
József, Nagy Bálint, Harangi Sándor, Zöld 
János Bihari István, Dr. Burger Péter, Uj. 
Schwartz Vilmos, Kiss Mihály, Érd iherencz, 
Dr. Fejér Ferencz, Dr. Bakonyi Samu, Seress 
András, Herczegh Janos, Kertész János, Varga 
János, Ko vács Jó- séf, Sz. Szabó László, Pongó 
Lajos, Bácsi András.

A szűnni nem akaró zajos éljenzés és 
helyeslés utáo, mely Kiss Albertnek szónoki 
lendülettel előadóit okos és tárgyilagos beszé­
dét s az általa benyújtott határozati java«la-
tot kísérte, — , , „ .

Vecsey Imre előadó válaszolt Kiss 
Albertnek s elismervén a felszólalás szaksze­
rűségét s mely tanulmányra valló tárgyilagos­
ságát kijelenti, hogy a tanácsot a legjobb 
szándék vezérelte. Egészen helyesli azokat a 
módozatokat, a miket a költségvetés össze­
állítására nézve Kiss Albert • lőadott ; s utal 
a városi tanács azon legújabb határozatára, 
mely szerint a költségvetést a várost tanács 
egyes tagja sajat mórijaiknak megfelelőleg 
állítják össze. Nem tökéletes ez a javaslat, de 
ők a legjobbat akarták.

A szeszüzlet 70,000 korona nyereség fo­
gyatkozásának magyarázatául azt mondja, hogy 
ennek oka az, mert a különböző jövedelem 
az tlie.ő czimeknél van felsorolva, nevezetesen 
a szeszüzletntl ...... kor.
a fogya«ztási adókezelés . . . o,wv „
az állami italmérési jövedékből 
eredő jövedelem részesedés . . 43,ÜW

Összesen 81,000 kor.
s igy a tulajdonképení hiány 19,000 korona 

Király Gyula tanácsnok a tégla és cse- 
répgyartásra vonatkozólag ad részletes felvilá­
gosítást.
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Ttfrök Gábor erdömasler az erdő üzemra 
és fa eladai-ra nézve nyújt tájékoztatást.

pr Bakonyi Samu válaszol az előadó 
tanácsnok me.,tegetődzósére. Nem látja a han­
goztatott nyíltságot. Erősen támadj a a szesz 
üzlet ügyéi, melyhez azt a kecsegtetésl fűzték, 
mikor ebbe a kevéssé díszes vállalkozásba 
bele kergették a várost, hogy az ebből el­
érendő busás nyereség vet véget az «átkos» 
pótadónak. Most sül ki, hogy a szesz üzlet 
eddig kimutatott nyeresége azért volt látszólag 
Olyan nagy, mert a fogyasztási és ita adó — 
lehet egy más lapra tartozó bevétel — egész 
helytelenül s a város közönségének félreveze­
tésével a szesz kereskedés jövedelmének 'ön­
tettel ett föl. Pártolja s elfogadásra ajanlja 
Kiss Albert határozati javaslatát.

Hidor Lajos az erdő üzemet teszi krv 
tika tárgyává a helyteleníti, hogy az eladásra 
szánt famennyiség oly szűkén vetetett fel a 
költségelőirányzatba, holott az erdőmenten az 
előirányzott mennyiségen felül még több mint 
200.000 korona értékű fa hever a varos rak­
tárában. Enoek bevertetese bolt tőke s kamat 
veszteséggel jár. Általánosságban megjegyzi 
Z á d o r, hogy kis dolgokkal foglalkozunk s 
a legnagyobbat, mely egyszerre veget vetne 
anyagi bajáinknak, mellőzzük s halogatjuk t. 
j. a Hortobágy rendezését.

Dr. Szánthó Sámuel sok tekintetben 
helyesli Kiss Albert felszólalásait, nem te­
kinti a költségelőirányzatot párt kérdésnek; az 
indokolás hiánya a felügyelő harmas bízott- 
ság működését is megnehezítette. A szeszüzlet 
30,000 koronás jövedelem kimutetasa reális, 
mert több jövedelem nem is varható.

Dr. Kola János erős színekkel festi a 
költségelőirányzat abbeli fogyatékosságát, hogy 
kellő indokolással nincs ellátva. Az ellenzék 
által it zajos "helyesléssel kísért vonásokkal 
mutat ennek az eljárásnak helytelen voltára s 
azt a kérdést veti fel, mit csinálnának az 
országgyűlésen azzal a miniszterre', aki költ­
ségelőirányzatát indokolás nélkül terjesztené a 
ház elé ? Bizonyára megleczkéztetoék (közbe 
kiállások : «de nem Kola I»)

Enoek daczara elfogadja a kö!t-é telő 
irányzatot (derültség), de kimondatni kéri, 
hogy ulasittassék a tanács, miszerint a költ­
ség e óirányzatot jövőre mindenkor részletes 
es kimentő indokolás-al lassa el.

Bihari István Zador szavaira felelve, 
a Hortobágy rendezésére nezve tesz meg­
jegyzést.

Kondor Kálmán számvevő a su'yos 
betegsege miatt távol levő föszamvevő helyett 
felvilágosítást nyújt a költségelőirányzat egy 
pár kifogásol1 tételére vonatkozólag.

Kiss Albert a zárszó jogával élve, rö­
viden válaszol a íelszola ásókra, s kiemelvén, 
hogy maga részéről mar azt is haladásnak és 
eredménynek tekinti, bogy a költségelőirány­
zattal á közgyűlés ily behatóan foglalkozott, 
ismételte* ajánlja határozati javaslatát el­
fogadásra.

Gróf Dégenfeld József főispán a vitái 
bezárván szavazásra teszi fel a nerdós! s 26 
közgyűlési <ag irásbeii kérelme folytan elren­
deli a névszerinti szavazást.

Kiss Albert határozatija- 
vaslatáraszav aztak akö­
vet k e z ő k : Bácsi András, Dr. B-konyt 
Samu, Dr. Benedek János, Bihari István, dr. 
Burger Paier, Erdei Ferencz, dr. Fejér 
Ferencz, Harangi László, Herczeg János, 
Kertész Mihály, Kertész János, Kiss A'ben, 
Kis Mihály, Kovács József, Kulcsár Endre, 
Móricz Ferencz, Nagy Bábul, dr. Nagy Z-ig 
mond, 0. Vegb János, Pongó Lajos, Salánki 
Ferencz, Sarkadi Ferencz, Seres András, ifj 
Sehvarcz Vilmos, Sz. Szabó László, dr. Sz. 
Ssabó József, Zöld Janos, Jámbor István, 
Varjsg János, összesen 29.

Elleaeszavaztak: Ábrahám 
László, Aczel Géza, Br. Balkanyi Miklós, dr. 
Berger Andor, Bészler Karoly, Boczkó Sámue , 
Csóka Samué1, Fürst Ödön, Hanke Lajos, 
Harangi Sándor; Harsanyi Janos, Hochfeidvr 
Jaksb, Horvat István, dr. Kemény Mór, dr. 
Kenézy Gyula, Kernhofler József, Király Gvula,

Dezső, Kondor Kálmán, Kovács Sándor Kör 
ner Adolf, dr. Magos György, Márk Endre d 
Máthé Miklós, Megyaszay Dezső, Megyaszay 
Miklós, Medgyessy Lajos, dr. Mosko-zicz Jenő, 
0.&h Károly, Pálfi Gabor, Roncs,k Lajos, Serb 
Ede, Simonffy Imre, Starnberger Szabó
Kálmán, Szabó Sámue., Szántó Gyözö dr. 
Szántó Samuel, Tafler 'K“*0* Tóby Etek, 
Tordav Gábor, Tóth István, Z.dor Lajos, 
Jóna D-niei, Varga Károly, Vecsey Imre, dr. 
Wolaffka Nándor, összesen 51.

1 g y t e h a t 22 szótöbbség­
gé 1 D r. K i s s Alberlhataro-
zatijavaelataelesett

Ezután a költségelőirányzatot a közgyű­
lés elfogadta dr K o I a János azon ja'’'* a 
tavai együtt, melv szerint utaaittatifc a 

- tanács a költségelőirányzat mellé 
jövőben mindenkor réselete» e» kimé 
íito indokolást mellékelni

Lényegtelenebb módosításokkal a költség- 
vetést részleteiben is jóvá hagyta a közgyűlési 
többség.

Az elnök izgatott. A tegnapi városi 
közgyűlés vége fele sajnálatos incidenst idé­
zett elő a mi pártatlanságáról is­
meretes főispánunk amiatt érzett haragja, mert 
az ellenük részéről lolyamatba telt nagyszabású 
éa mindvégig tárgyilagos, higgadt vitának meg­
volt az a semmiképen nem kicsinyelhető nagy 
eredménye, bogy ezentúl a költségvetést k ö- 
teles lesz a tanács indokolással ellátni. Az 
ellenzéknek ezt a fénye, erkölcsi győzelmét a 
környezete által nagyon is elkényeztetett fő' 
ispán ur nem volt kepes nyugodtan elviselő 
s izgatottságában egyik kiváló elvtarsunkoak 
minden személyi czélzaiossag nélkül tett han­
gos megjegyzései magára véve, az illető bi 
zottsági tagot tanári minőségére czélzó meg' 
vngedbeietlen kifakadással rendreutasitotta. A 
minden ok nélkül érzékenykedő főispánnak ez 
az igaztalan eljárása — amely természetesen 
nyomban erélyes visszautalásra talált —annál 
szembetűnőbb, mert nem egy példával hizO' 
nyílhatjuk, hogy olyan esetekben, mikor a 
többség részéről a mi pártunk valamely tag­
jával szemben valósággal megfeledkezik 
egvik-másik primipilus az egymás iránt tar­
tozó tiszteletről, mi ugyan még soha sem la 
pasztaltuk az erkölcsi vezetés részrehajlatlan 
szigorát. Mi ezúttal nem akarunk a provokáció 
nak engedni, de figyelmeztetjük a tisztelt több 
séget : legyen rá gondja, hogy akkor, midőn a 
mi részünkről mindenki teljes mérsékletiéi arra 
törekszik, hogy a kózügyeket higgadt bírálat 
tál vigyük előbbre ; a pártok közötti elvi ellen 
tétek ne burczoltassaoak arra a térre, ahol 
aztán a jogos megtorlás a helyzetet odáig 
élesítené, a hol az a legfontosabb közérdekek 
rovásara előbb-ulóbb tarthatatlanná válhat.

HÍREK.

* Istentiszteletek. Holnap, vasárnap 
az ev, ref, templomokban a következő leiké' 
szék tartanak i-'enti-ziele et : Naoytemplom 
ban Kovács Z igmond s. lelkész, Kistemplom 
ban Bíró János s. leik, Kossuth-utczai temp 
lomban K. Tóth Kálmán, Ispotály-templombán 
Mitrovicz Gyula, a szegényházban Hajdú Zsig- 
mond püsp. titkár.

Az ágosi. bitv. ev. templomban d, e. 10 
órabor Sárossy Mi äiy sage dlelkész prédikál.

* Iskolaszék! gyűlés. A debraczem ev. 
ref. egyház iskolaszéke f. hó 28-an délután 
ülést tarlót' a -Tanító Otthon« helyiségében. 
A szőnyegen levő fortos tárgyak nem igen 
keltették fel a tagok érdeklődésé', mert keve­
sen jelentek meg.

A gyűlés első tárgy» az ipariskolánál 
dr. Kola János, Komlóssy Arthur, Komlóssy j Sresedésbén levő vallas-taniiói állás betöltése

volt. A pályázók közül megválasztottak l ». 
d a Sándort, de jövőre nézve elfogadták is" 
kolnszéki elnök azon előterjesztései, hogy 
úgy az ismétlő iskolai, mint a vallás tanítói 
állások betöltésénél a méltányosság e vét jm. 
tátják érvényre, mert sem a tanítók egészé 
Bégének, sem pedig a tanítás ügynek nem 
válik előnyére az, ha a tanító meHékfoglaiko. 
zásokkal minden erejét leköti. Dávid Sán. 
dór ugyan a jövőben szerzendő állásokra kéri 
ezt kiterjeszteni, de indítványát nem fogad­
ták el.

Mitrovica Gyula elnök bejelen­
tette, kogy az államvaeuti gépgyár igazgatója 
megkereste az iránt, hogy a telepen létesí­
tendő ipariskolába vallas tánitót ajánljon, 
Ezt azonban az iskolázzék tudta nélkül neu 
teljesítettel A gyűlés megbízta Mitrovics Gyűlt 
elnököt, hogy a tanítók közt a pályázatot fair. 
desse meg s ajánlkozók közül egyet — sajat 
belátásn s a méltányosság szem előtt tartása 
szerint — nevezzen ki, eljárását utólagosan 
beterjesztvén.

Hosszabb vitát idézett elő a tani ótestü­
leti e nők választás. A testület ugyanis 3 je. 
lö'tjét beterjesztette izon megjegyzéssel, hogy 
egyik sem fogadta el a jelöltséget. — Kiég 
Albert, Roncsik Lajos a választás meg- 
ej lését kérik. Sz. Szabó László vissza ki- 
váoja tétetni az egesz ügyet a tanítótestület­
hez. Dávid Sándor azt ajánlja vagy válassza 
a jelöltek közül az iskolaszék, vagy nevezni 
ki egyet az ügyek vezetésére. — Épen tanító 
szájából roszul hangzottak e szavak ! Végre 
is a választás megejtósét mondta ki a köz­
gyűlés s titkos szavazás utján Káposztái 
Imrét választották meg a jelen iskolai évre 
tanitóiesiületi elnökül.

Ezután Mitrovic» G u!a isk. széki elnök 
terjesztette elő meg 1898-ban készített dolgo­
zatát az «Iskolák fejlesztéséről*. — Történelmi 
alapon, statisztikai adatokra támaszkodva, is­
mertette a ref. egyház tagügyét 1868-tól a 
jelenig. Kimutatta azokat a tévedéseket, me­
lyek a mai tarthatatlan helyzetet előidézték. 
Éles logikával s meggyőző érvekkel szállóit 
síkra a központi fiiskula oly módon való fel­
állítása ellen, mint azt tervezik, mert ez eset­
ben nem lesz az népiskola, nem felekezeti 
iskola, de különösen nem lesz a ref. egyház 
iskolája. Feltárta a kibontakozás módját is.

Java-lata izermt 17 aj tanteremre lenne 
szükség, hogy a ma észlelhető túlzsúfoltság 
megszűnjék. Kijelöli a felállítandó iskolák he­
lyet te. Nevezetesen a Timár- es Cser-utczei 
óvoda telek fele részén 2 tanterem, s 1 tanítói 
lak, a Pacsirta-utczai fiiskola telkén 1 uj tan­
terem, a Kossuth-utczai leányiskola telken 2 
tanterem, Rakóczy utczán 3 uj tanterem, s 1 
tanítói lak, a Gsapókeriben 2 uj tanterem len­
ne felállítandó, míg a Csapó-utczai leányiskola 
átalakítandó fiúiskolává a Bircsai háznál el 
helyezett osztályok részére — 2 tsnteremmel 
s a Bethlen uiczai régi iskola szinten átala­
kítandó lenne.

A nagy gonddal e körültekintéssel készí­
tett munkálatot a gyűlés feszült figyelemmel 
hallgatta. Hozzászóltak: Kiss Alnert, Sí. 
Szabó László, Somogyi Pál. végérvényes hatá­
rozatot azonban njm hoztak. Mivel a tani’6 
testület által beterjesztett memoráodum i* 
foglalkozik a kérdéssel e ennek statisztikai 
adatai újabb időről valók. Ha majd ezt n I* 
tárgyaljak, a keltő ö*szeegye»itése után álla­
pítják meg azokat az irányelveket, melyek at 
iskola fejlesztő bizot'ságának alapul szolgáién- 
danak a további munkánál.

* Öngyilkos kapna. A kollégium daliá* 
portása Fekete Miklós tegnap reggel azi»«® 
lőtte magát s azonnal meghalt. A szerencs­
ien ember póntos, kötelességtudó embere volt 
a főiskolának, Nem is volt etleue panasz soha, 
Az utóbbi időkben azonban éjjelenként külö­
nös passziója volt. Ha egy kicsit ivott, akkor 
lövöldözni kezdett a kollégium udvarán. Fe­
lettes hatósága több Ízben figyelmeztette ezért. 
Tegnapelőtt ejjel mulatott. Beborozva ment 
haza s úgy egy óra körül ismét lövöldözni 
kezdett. Reggel mikor felébredt s a mámort

t
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DEBRECZEK

kialudta, eszébe jutott, bogy ismét megfeled­
kezett maiiéról. Ezt annyira szivére vtVe a 
szerencsétlen, hogy meglőtte magát. Ma délu- 
tan temetik a közkórházitól. C s i k y Lajos 
tíiskoUi lelkész fog koporsója felett imád- 
ko/tlli»

* A perea sah és a debreczen! hor 
lobágyi különlegességek A in. kir. kere«- 
kede m1 minisztérium igazgatósága fölszólította 
Mendelovits Lajos helybeli kereskedőnket, ki 
g ^ren állandó összeköttetésben vau vele és 
házi iparunk debr. es hortobágyi különleges­
edéit kultivélja és különb- ambiczióból ké 
(litteti el, terjesz'i, bogy nagyobb, szebb és 
értékesebb tárgyakat küldjön fe>, mety kíván­
tnak azonnal eleget is tett.

Miután azonban a sah látogatása a vá­
rosligeti iparc-arnokban elmaradt, a kereske- 
delmi minisztérium igazgatósagától az árukat 
a Huogá'ia szállóba vitték föl, melyeket mind 
megvásárolt. Ezek között voltak a debreczení 
és hortobágyi különlegességek is. Szívből ör­
vendünk, hogy ezen ambii.ziózus kereskedőnk 
Mendelovics Lajos mindeo alkalmat megragad, 
hogy házi iparunkat a lehető legelterjedtebb 
vidéken terjeue és ez által föl- 
virflgoztsssa.

* Preabyteri gyűlés. A debreczení ev 
rei. egyház presbyteriuma hétfőn délután gyű­
lést tart, melyre az elnökség a következő meg­
hívót küldte szét :

A debreczení ev. ref. egyház 1900. évi 
október í-én bétfön délután 3 órakor az egy- 
háztanácstermeben Prei-byteri gyűlést tart.

Debreczen, 1900. szept. 27.
Kiss Áron, Simonffy Imre,

püspök, lelkészeinek, kir. tanácsos, főgondnok.
Tárgysorozat:

1. Jelentés a f. évi szent, hó 2. és 6-ik 
napján tartott presbyteri gyűlések jegyzőköny­
veinek szept. hó 4. és 9. napjain történi hite­
lesítéséről.

2. Szatmári Mihály uj presbyter fel­
esketése.

3. Megüresedett bizottsági tagsági helyek 
belől ése : a gazdaságban 1, az ösztöndíj osztó 
bizottságban 3, orgona-épittető bizotisagban, 
siámoukérő bizo tsagban, Szikszay-Gál1 ala­
pítványi bizotisagban egy egy hely.

4. Hódy Béla levéltárnok jelentese Barta 
Dániel egyházfi halakról ; belyenek betöltése 
iránti intézkedés.

5. Ugyannak jelentése a tisztogatási dijak­
ra vonatkozó nyugtaiványok újra nyomstága 
tárgyában.

6. Kiss Áron püspök és lelkész ur átirata 
az iránt, bogy segédlelkésze Szabó Béná­
ién lett.

7. Sz. Szabó László b. főgondnok jelen­
tése a f. év- 995. P. sz. végzés folytan az 
adóhátralékok végrehajtás u jan beszedése 
tárgyában.

8. Tóth Árpád eoek- és zenetanár vá­
lasza az eoek- és zenetanári állás el ogadása 
tárgyában.

9. Esperes ur f. évi 774, sz. a kelt le­
vele Papp Igoáez tanító vallastani vizsgálatá­
ról kiállított — igazolvány megkü.dése tár­
gyában.

10. Dávidhazi János esperes ur f. évi 
767. sz, levele, melynek kapcsán a nt. egyhaz­
aié yének a számadásra nézve f. évi 76. sz. 
a kelt határozata megküldetik.

11. Davidházi János esperes ur f.Jevi 
900. sz, levele, melynek kapcsán a nt. egyház­
megyének egyházunk közalapi számadására 
vonatkozólag ez évi 116. sz. a kelt határozata 
megküldetett.

12. Szioay Gyula gazd. elnök jelentése a 
presbytervalasztas a vonatkozó további teendők 
tágyaban.

13. Az isko aszék f. évi 1087. sz. vég­
zése ideiglenes tanítók alkalmazása tárgyában

14. Az iskolaszék f. évi 1083, 1084, 
1086. szamuk alatti végzéséi a Betblen-u. 
régi iskola tantermének, a Barcsai háznál az 
eddigi bárom es egy uj tanteremnek, a Kos- 
suth-u, i-koláoal a régebben tanteremnek 
hasznait helyiségek tantermül átengedése 
iránti intézkedés és bárom uj ideiglenes tanító 
alkalmazása tárgyában.
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16. Az iskolaszék f. évi 1088. sz. végzé 
se ismétlő iskolai tanítók alkalmazást tárgyában

16. Az iskolaszék f évi 1089 sz. végzé­
se ipariskolai vallásjanitók alkalmazása tár­
gyában.

17. Az iskolaszék (. évi 1091 sz. végzé- 
ye a más (-lekezelek iskolaiba järc ev. ref. 
vallása növendékek vallásiam oktatása tár­
gyában.

18. Az iskolaszékrf. évi 1090. sz. végzé­
se a »jótékony nőegylet« által fenturtott elemi 
iskolai növendékek vallásos oktatása tárgyában

szürke falai között. Ezekre szól a belügymi­
niszter leirata. Népes társaságra rúg azok sza­
ma, akiket a belügyminiszter legutóbbi irása- 
val kitiltott az or zág ö-»ze« kórhazából. A 
társaség, mely előtt most bezárulnak a kór­
házak kapui, a következő tagokból áll : Or­
cák Barna, * Kozics Mari, Ksudágr Mari, 
Chudy Terez, Bolykai András, Frsi.k József, 
Kopilovits Mátyás, Adamek Erzsi, Bamberger 
Gyula. Tinkár János, Mosler Rezső, Cseh 
Sandorné, Sebati Lajos, Weisz Mihály é« 
Meskovits István. Ezekről szól a belügyminisz- 

19, Galiné Tóth Irma tanítónő kérvényéi tér aképpen, hogy csak súlyos betegen vehe- 
hogy a négyszáz korona kölosönösszeget tők fel kórhazakba, egyébként pedig illetőségi
három havonként 50 koronával törleszt- helyükre tolonczolandók.
hesse. * A »Dongóa legújabb száma rendki-

10. A pénztári hivatal jelentése néb. özv kvüli érdekes es változatos tartalommal jelent
Keresztesi Mihalyoe hagyományának bevétele meg. A derék élclap telve van jobbnál jobb
tárgyában. ólczczel apróságokkal. Dicséretére válik ügyes

21. Papp Lajosnak a helybeli távbeszélő ősszeallitasa Székely Imrének a szerkesztőnek 
vezetőjének kérvényé a tavbesze ő dijak fizető Egyszám ara 6 sr.
se tárgyában. * Jővóheti bűnügyi főtárgyai ások az

22. Koväcs József ügyvéd jel-otese a f. alabb Írottak lesznek u. in. 1900-ik év októ
évi 78a sz. végzés folytán az uj osztású föl- bér hó 1-én hétfőn ifj. Mikó Gabor ellen, erő­
dön levő ista'ló bírói szakértői szemléje [oly szakos nemi közösülés büntette, Tóth Imre el 
yiáu teendő io'éikedés tárgyában Hidvéger len maganokirathamisitas büntette, Oláh La- 
Mihaiy haszonbérlő kérvényé istálló építtetés« joa e len magánokirathamisitas büntette, Re- 
icáot. fulovics Róza ellen lopás büntette, október

23. Pongó Lajos presbytemek és tarsai- 3 an szerdán Palfi János ellen lopás büntette,
na beadványa a évi 981. P. sz. határozat Létai Imre elleo személyes szabadság megsór- 
illetve a oagytemp ómban ünnepnapokon 10 lése, Lusztig Gyű a s társa elten csalárd 
órakor istenit'szieietek tartá-a ejlen. bukás bünte te. Október hó 4 én csütörkön,

24. A gazd. bízó tsag f. évi 929. sz vég- Tó h Mihály ellen, személyes szabadság meg-
zése a gazd. gondnok 1899. évi szamada.áuak sértés, Burai Janos s tarsa eilen, roagan lak 
megvizsgalasa tárgyában. sért. büntet'©. Október hó 5-én pénteken,

26. A gazd. bizottság f évi 682. sz. vég1 Pusztai Gaborné ellen, goudailansag által oko­
zásé a tisztviselők nyugdíj intezeiere vonatko-1 zott emberölés vétségé. Weisz Bertalanná 
zó szabályzat tárgyában. | ellen, hatóság elleni erőszak büntette. Grósz

26 Az Istvan-gőzmalom tänsulat 1899. Sándor s társa ellen, párviadal vétsége. Ugyan 
évi zárszámadása. azon napon még Hetet hirdetések.

27. A kisbirtokosok országos földhitel e Akárhol kiállítani és mindenhol
intézetének 1899. évröi adott jelentése. aranyérmet kapni olyan ki ün'etés, ^ mely a

28. Az énekvezérek jelentése a nagy- és legnagyobb ritkaságok közzé tartozik^ Ezt a
kistemplomi orgonák ál apotaról. rekordot érte el a »Kosiam szájvíz». Megem-

* Tüntető gyűlés a kollégiumban. — ütendő különösen, hogy Pária, Brüssel és 
A drbreczeni koilegmm ijjusaga ma délután 6 Londonban a Kosmin feltalálása által a száj 
órakor az akadémiai Vl-ik szama tanterem és fogápolás tere. elért nagy sikereknek ítélté­
ben gyűlést tart. A g\ülés targya mint mar tett meg az arany érem.Téoyleg a »Kosm n» ki­
jelentettük tiltakozás lesz a budapesti egyetemi tűnő hatása s fogakra és frissítő ize tőkéié­
kor ban uralgó reakciónrr us uépparti szellem test nyújt, 
ellen, mely meg métely->zte mar a budapesti 
ifjúságot, s könnyen kiszivároghat a vidéki if­
júsági körök életele is, A gyűlésre lejöttek 
Bodapnsiről Brazovay Kálmán a buda­
pesti »Egyetemi Lapok« szerkesztődé, és K 6-1 Azon egyenek, kik úgy hiszik, hogy a 
pöidy Dezső, a nemzeti parti (vulgo nép- f . a olasa felesleges, menthetetlenül ki 
párti ifjak tavalyi vezere. A gyűlés, melj en vannak szolgáltatva a fogorvos vasának.
C s i g b y Andor főiskolai szémor fog e - a kínzó togfajdalmakat megtakaríthatja
nökölm - zajosnak Ígérkezik. A debreczen. I ^ kj nBp0Qta Kosmin szájvizet
ifjak közzül felfognak szótlalm a gymésen ha8lnal> mert a Kosmin, mint legújabban is 
Egyetemi kor el'en Kun Béla, Kemény Emil, |g(m előkelő szakferfiak kimutatták, a fogakat 
Sípos Béla,_stb. _ _ _ ... . ... Iedzi, megóvja a felbomlástól és a fogbust

Fájdalmas foghúzás!

* A Kossuth lelenoshásulsp. - — j erősiti. 
rosi közgyűlésén dr. Bakonyi Samu bízott- Á Koemin üvegje 3 kor., sok időre elég, minde-
sagi tag az alapok tárgyalásánál azon indít-1 „mt kapható, 
vanyt tette, hogy a külön a apitvaoyként ke 
zeit s ma mar mintegy 3 ez-r koronára nö-1 • Kői festészeti rajztanfolyam Debre
vekedett Kossuth leleacház alap adassek át a csenben. Az állami fóreáliskolaban Pálfy 
varosunkban tar-adalmi utón (éte*iteodő es Józsel reáliskolai tanár vezetése alatt * már
Debrecen sz. kir. város védnöksége alá he- évek óta fennálló női festészeti rajzlanfolyam
lyezett lelenchas es gyermekvédő egyesület- ez idén is megnyillik október hóban, 
nek. Komló«sy Arthur főjegyző helyesli az Falhívjuk e tanfolyamra azon müveit nők fi- 
inditványt, de ő úgy emlékszik, hogy 1893- gyeimét, kik magukat a festés és rajz bármely 
ban — midőn a nagyerdei népünnepély jö- ágába tovább kepezni óhaj ják. Jelentkezni le* 
védelméből ez alapot létesítették, valami ala- hel Paífy József reáliskolai tanárnál akár a 
pitó oklevelet in szerkesztettek s úgy adták raaliskolában (Hatvan utcza). akar a tanár 
át a nemes város kezelése aia. Oly módon lakásán (Burgondia u. 4.) a hol a tandíj, va- 
hozna tehát határozatot a közgyűlés, hogy lamint a tanfolyamot érdekló egyéb dolgok 
bizassék meg a taoacs ezen a apitó oklevél megtudhatók 
rendelkezéseinek felderítésével s ez alajyou javas-1 * A perzsa sah Budapesten. Mint jó
lattételiéi. A közgyűlés így határozott s a hivő rau-umanok a p-rzsäk szeszes italokat
avaslatot 1901. január havi közgyűlésre nem isznak s így az udvari ebéden a perzsa

várja be. sah és kísérete csak «Kristály» S'ent Lukács
* Á kórházak ezűmüzöttel. Időként fUrdői ásványvizet ittak. |Ez azonban igen jól 

megjelennek a belügymimszien döntvények, a ízlett nekik es a di«zes Hangaria szállóban, 
melyek számos ezégéres betegekről emlékeznek hol budapesti tartózkodásuk alatt laktak, sem 
meg. Ezek a kórhazak parazitái, akik hétről- kivárnák mar vizet mint a melyet az udvari
qétre, hónapról hónodra vendégei hol egyik, 
hel másik kórháznak és akik ily beteg 
állományban oldjak meg azt a kérdést, miként 
lehet egy eleterős munkasékéyes embernek 
dologtalanul megélni, csendben, a kórhazak

ebéden megismerlek. A Hungária szálloda 
igazgatóját Burger urat. Etnine Sultane Sadra 
zam nagyvezir megbízta, hogy a Szt. Lukács­
fürdő kütvatlalatoál egy nagyobb küldemény 
Kristály ásványvizet megrendeljen.
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* Tisztelettel kívánom értesíteni a czim- 
bal.nnt tmmlni óhajtókat, hogy ez idényben j< 
elfogadok czimbalom tanulókat kezdettől mu- 
vészi fokig, tetszés szerint úgyszintén a leg- 
alaposabb czimbalom hangolásokat elfogadom. 
Lakásom : Széchenyi-utcza 8-ik szám. y-j'h’- 
kezhetni déli 12 óra után mindennap, teljes 
tisztelettel Vad István.

* A prágai házikenőcs orvosilag ki­
próbált, msleten ajánlott szer, moly gvulada- 
sos sebeknél es daganatoknál mint fájdalom 
csilapitó antiseptikus, gyulád s e'lenas, hűsítő 
lei, gyógvitólag a legjobb eredményűvel alkal­
maz at to t, miért is már mindenütt m nt kimnő 
bazissert tartják. Ezt Fagner B. gyógyszerára 
Prágában bé-ziü és az itteni gyógyszertárak­
ban is kapható. (Lásd a hirdetés»!.)

Színház.
Az intendatura

városi közgyűlésen u
kísérte te. A tegnapi

____  _ színházi rovatna! Dr.
Fejér Fereacz egy indítvánnyal lézetl elő, 
a mely ugyancsak meglepte a rnég el nem 
szállingózolt varosatyakaL Egy fazós, keuyes 
thémát veteti fel, fazósat különösen azon egy 
uehányakra, kik nem viselisszivükön 
az állandó színkör fele liitá-anak kérdését,az in* 
t e n d a t u r a felállítását kivanja belmzui 
dr F e j é r Fevencz a végből, hogy ez ált al 
az évi 3200 korona színházi kiadás is megta- 
k ri tassek. A közgyűlés azonban a ig tárgyal­
ta az érdekes ineltvanyt, — alig tárgyalta, 
mert »már ebben nagyen ki volt mert ve« 
no meg na8Xon is hirlelen csapott le sz az 
átkozolt intendatura kérdés, — es vita nélkü' 
nda utasította az a tanácsot, bogy a jövő évi 
májusi közgyűlésie adja be idevonatkozó je 
lentéséi.

Színházi hirek. Alig érkeze't meg a 
színtársulat a tegnapi nap folyamán, egyben 
munkához is látott. Mar d. u. 3 órakor disz- 
Mpróbat tartott a megnyitó előadás díszletei­
ről, inig este 6 órakor már a Negyedik Lasz ó 
emlekpróbaja is megtartatott.

Ma mar a főpróba s a nét ujdon-ágainak 
a próbái folyoak.

Mint előre látható volt, az első előadások 
ránt igen nagy az érdeklődés.

Nyílt-tér-

Selymet csak első osztálya
evárltrián t lessek venni méter vagy vég-

APRÓ HIRDETÉSEK

Színházi műsor.
Holnap, vasárnap szept. hó 30-an két 

előadás : d. u. 3 órakor Mhelvar ikkal ; A 
próbahá asság- Énekes bohózat 3 felvonásban.

Este 7 és fél órakor, rendes belyarzkkal, 
bérletszüneiben : Kurucz furfang. 100 rany- 
nyal jutalmazott eredeti aziomu dalokkal es 
tánccal .^felvonásban.

Hétfőn okt. 1 én, bérlet 1. »A« — A gö­
rög rabszolga. Operette. 3 felvonásban.

Kedden okt. 2-án, bérlet 2. szám »11« 
Közönyt közönynyel. Vigjáték 6 felvonásban.

Szerdán, ok'. 3 án, beriet 3. szám »C« 
A koldusdiák. Nagy operette 3 felvonásban. 

Csütörtökön, okt. 4-en, bérlet 4. szám »A«
— újdonságul először : N-vielen levelek. Bohó­
zat 3 felvonásban.

Pénteken, ok'. 5-én bérlet 5. szám »B« 
A kis szökevény. Operette 3 felvonásban.

Szombaton, okt. 6-an, bérlet ti, szám «C«
— az aradi vértanuk halálának gyásznapján : 
1848. (Hadak útja). Történeti színmű dalokkal : 
9 képben.

Vasárnap, okt. 7-én, két előadás ; dél­
után 3 órakor felhelyárakkal : A szökött ka­
tona. Eredeti népszínmű 3 szakaszban.

ti se 7 és fél órakor, bérletszüneiben" 
újdonságul először : A csillag fia (Bsr-Koc'aba) 
Énekes legenda 6 képben.

gyartmám - ------- - . . ,
számra a legolcsóbb nagybani arakban.

Mag ínfűteknek posfadij es vámmentes 
szétküldés. Rendkívül nagv válasziók a leg­
újabb mmlákbó', feher, fekete vagy színes 
fajokban. Ezernyi elismerő levelek.

10 szóig 40 fillér, azontúl minden szó 2 filler. A \ „ 
kisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett 

minden szó 4 fillér.
jKBUtielUBMSV-« VJ1KO *****• • 'ii-FWr.riyiiirx/*

bérmentve. Sveiczba kétszeres levélbelyeg dók at.

Pénztárosnő S2£SB$
írásbeli ajánlatok okt. 4-ig személyesen adaa.

szükséges. .. „
Union selyemszovogyar

i^dolf Gnißder \ Gie Ziiricl] (j>cljVeicz.)
kin. udv. szálli'ók. __ ____

TT/ a Kossuth utczában családi vjSl0i 
XjLtlZ nyok fölvtm ju ányosan eladó,d»t. 
leg bérbeadó. — Értekezhetni Kusauth-ít. 
Szvato-.

IRODALOM.
A tűz Egy re éuy került ily cím alatt 

a magtar küny vpiacr», a mélyért csaknem

Templomülés
templomban középhajó 3-ik pad, 1. sz. sarok 
iiles örök áron eladó. — Értekezhetni a kiadó­
hivatalban.

párbajt kel ett vi ma a szerzőjének, nz esei 
nem volt ron deunapi s a világ összes lapjai 
élénkén foglalk oznak vele ; a párisi b igaró 
pedig vezércikket -zemelt nekj. A s érző, a 
ki uy módon maga is csaknem regényhössó 
o t ; Gabriele d’Aniiunzio, a nagy olasz 
író, költő es drámaíró, Duse Eleonórának, a 
világhírű iragikán ik benső, jó barátja. És 
mivel hogy a Tűz cselekménye éppen szakasz­
tott olyan tragikáuak és küllőnek tüzes sze­
relmi viszonya korul lordul meg, mint a mi­
lyen Duse és d’Annunzio, az egész világ 
voltaké pen nagy, heves önvallomást és le­
leplezést látott a minden izében rendkívüli 
regényben. Mindenki elismerte, hogy ez a 
könyv mest- nr.ü, do sokan szemere lobb m- 
tutiak a szerzőnek, hogy vallomásaiban íiy 
messzire meg sem lett voina szabad mennie, 
tizek köze lartozoT Marcel Prevost, a nálunk 
is jól ismert Iranern regényíró, a ki Dús: 
ti.eoui ra erdekeben szállott síkra és e esen 
megtáinadia ü’Annunziol. E tamadas s a rá­
következő riposzt majdnem parbajba vitte a 
két világszerte ismert iró'. Mar ez is elég 
voll arra, hogy a Tüzet siettek a legtöbb eu-! 
ropai nyelvre lefordítani, nagy iroda mi sike­
rét azonban főképpen lebilincselő érdekes­
ségének köszöni. Egy nagy művésznő és egy 
nagy költő szere'mi regenye ez, s/.intere Ve­
lencén k bűbájos panorámája, a me ynek le- 
rasa c-odasan szép. A regény m -llekalakja" 
Margherita olasz kiraiyné, Wagner Rikhard, 
Liszt Ferencz es az olasz irodalmi világ 
több kitűnősége. Egészen uj világot mutat be 
a szerző o.y mesteri előadásban, hogy ez az 
egy mű is elégséges vol világhíre inegala- 
p tasára. A szenzációs könyv most magyar 
ford Kasban is megjelent Szilágyi Béla ki­
adásában, aki nagy gonddal fordil táti a le 
és felette Ízléses, elegáns formában adta 
ki. A gazdag, színes borítékba fűzött kötet 
ára 3 korona, vagy díszes stylszerü kötésben 
5 korona s kapható minden hazai és pálya­
udvari könyvkereskedesben. Könyvpiacunk e 
legfrissebb újdonságai méltán s-ámot tarthat 
az egész magyar olvasóközönség legnagyobb 
érdeklődésere.

Férfi ruhák tisztítását és javiá. 
sat 1 irt 20 kr. ófi 

félj - bb ugv férfiruhák átalakítását a legolesóbs
áruk in llett eszközölnek Hubay és Pál lérb 
szabók es lórii ruha lisztivók. SzL-Anna-u, 3’

Eladó ház. Kossuth-u. 42. sz. uj 
emeletes ház jutányos 

áron eladó, esetleg kisebb ház vagy földbir­
tok k n I slcserelhetö.

"c'kil vaská|yhákat
VLoKtl V tlQClL) legmagasabb árban 
vesz Klein Jikab Piac-u. 26. a nagylrafik ud­
varban.

Haszonbérlet. raban 120 hold 
(1200 □ ól) tagbirtok épületekkel 1901, év 
Augusztustól több évre haszonbérbe kiadó. 
Értekezhetni Varga-u. 7. sz. a háztulajdonos- 
nénál. (48.)

UüiMlcS/' Valódi
üvegekbe

fekete ,.
máaolatávai

üve-tíu^í'.H C.+i
gekben

íl á 80 kr. és
írt 20 kr. IpííWS

I» A. w#t ■>

Szerkesztői üzenetek.
M. J. »Találkozás« ez. kis költeménye 

igen hangulaton. Alkalmilag sort kerítünk rá. 
De talán kaphatnánk abból a forrásból olyat 
is, a mi inkább nekünk való volna.

lehetővé teszi, hogy a szobák a mázolás alatt 1« 
használtattassanak, mivel a kellemetlen szag e 
a lassú, ragadós száradás, mely az oliyfestekaet 
és az olajaknak sajátja, el lerültetik. Eme leti a 
használata olyan egyszerű, hogy kiki maga végei- 
heti a mázolást. A palló nedves tárgygyal retw- 
rülhető. anélkül. hogy elvesztené fényét. Megtel 

különböztetni:
színezett szobapalló-fénymázt

sárgásbarnát és maha-ombarnát, mely akár csak 
az olajfesték födi he a pallót s egyúttal fényt • 
ad. Ezért egyaránt alkalmazható régi vagy uj pal­
lóra. Teljesen beföd minden foltot, korábbi mázo­

lást stb ; van azután 
tiszta fénymáz (szinezetleu) 

uj pallókra és parketre. mely csupán fényt ad 
Különösen parketre s olajfestékkel bemázolt eg 

uj pallókra való.
Csak fényt ad, ennélfogva nem fedi el a famusira • 

Postacsomag, körülbelül 3o ^8y®z?°int.„v 
(két középnagyságú szobára való) 5 frt. HU Kr. BJ

A közvetlen megrendelések minden városban
ahol raktárak vannak, ide küldendők. Mm 
zolások és prospektusok in gyen és bérmen 
detnek. A bevásárlásnál tessék jól vigyázni g 
s a gyári jegyre, mivel ezt a több mint 10 *. •• 
létező gyártmányt sokfelé utánozzák és i ’ 
ják s sokkal rosszabb s gyakran a czelna 
nem felelő minőségben hozzák forgalomba.

■szag, Ausztria;* Németország, sah legelső hozzá e r t ö i °j°'Í-Qi,i
és legolcsóbb láijiíilkozás egeszsegescsbelbeteg QUErmeKeknok
den ggógijszerlánbonHPnqufiriában és a auarnái R.KUFEKE. WIEN, V /e.----- 1

Magtjar ország, Ausztria;* Németország,
.egjebbés1 Ll~ L~ ““

minden

Christoph Ferenc*
a valódi szobapalló-fénylakk feltalálója és egyed 

gyártója.
Debreczeuben : FÉLEOYHAZI J-^****® xvElSZ 
NOFSZK.Y LAJOS Nagyváradon : w
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Hirdetmény, j
Ujfalussy Endre mártonfalvai 

rSzabolcsmeg1 e, vasúti állomás Vami>s- | 
Pércs] birtokán nagyobb mennyiségű 
anya széna, sarju széna, továbbá zab, 
árpa ás rozs-szalma, mintegy 150—200 
holdról leszedendő csutka e adó és 
mintegy 350—400 hold területű ő-zi 
tarló és kaszálló legelő kiadó.

Ugyanott mintegy 60 hold fajszőlö 
ről szűr telendő must, illetve bor eladó.

Értekezhetni Dr. Popper Mór ügy­
véd, zángondnokka! Debreczenben (Piacz- 
utcza 45.)

0 EBKECZEN

Páfrány-tokocskák, (Qe‘‘ih^tó."'

Elií embernek 8 r,ert;1l'.Tadta egészségét

Schneider
féle

e rzer visszaadta 
telje»

Kik galandféregbon és gyomorbajbun szenvednek.

védjegy. Pántlikagiliszta fejestől,
a páfrány-tokocskák által fáj­
dalom nélkül, jótállás mellett 
a legrövidebb idő alatt (6 perc 
alatt) teljesen elhajlatik. Ezen 
kitűnő gyógyszer fájdalom nél­
küli gyors és biztos eredmé­
nyéért jótállás I yujtatik. Nem 
árt, ha pántlikagiliszta féreg 
nincs is jelen. Az életkor meg­
jelölendő. Törvényesen véd­
ve. Egy eredeti doboz pontos 
használati utasítással a bél­
és külföld részére 4 frt postai 
utánvéttel vagy 3.ÖU előre való 
beküldésével. A pántlikagi 
llasta tünetei a követkeslik 
Az arcz halványsárga, bágyadt 
tekintet, kék szemkarikák, le­
ső ványodás, elnyálkásodás, be­
vont nyelv, emészthetlenség, 
étvágytalanság felváltva mohó 

JK, étvágygyal, gyakori rosszullét 
vagy éppen ájulások s szédülés főleg éhgyomornál, 
eev gombolyag felszállása egész a nyakig, nyálossze- 
gyülemlés, a lest megtagadása, gyomorsav gyomor­
hév gyakori felbüfögés, bélgörcs, hengergetés, hul­
lámszerű mozgások, szúró, szívó fájdalmak és szú­
rások a belekben, szívdobogás, a vérkeringés rondet- 
lensógei, különösen nőknél, gyakori véletlenül beál.ö 
főfájás a búskomorságra való hajlam, életuntsag és 

a halál óhajtása.
gyedül valódi kapható i SCHNEIDER JÓZSEF

gyógyszerésznél, R.ziozAn. Fti-ntoia 49. 
(Délmagyarország.)
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Meghívás
A Debreczeni Termény és iírnraktár Részvény-Társaság

1900. szeptember hó 30-án, d. e. 10 órakor
Ä YÁROSH.ÁZA NAGTTANÁCSTERUlÉBEN

tavtandó

évi rendes közgyűlésére.
TÁRGYAK:

1 Az iga gatóság és felügyelő bizottság évi jelentése
2. Határozat-hozatal a lefolyt 1899—1900. évi üzleti év zárszáma­

dása és a felmentvény megadása tárgyában.
3. Hatarozat-hozatal a nyeremény feloszlása és az osztalék meg ál­

lapítása tárgyában. , , , , „
4. A sorrend szerint kilépő két igazgatósági tag helyének választás

utján való betöltése.
5. Felügyelő bizottsági 3 rendes és egy póttag választású.
Debreczen, 1900. augusztus 1-én.

Az igazgatóság.
JEGYZET. A közgyűlésen rész1 venni szándékozó részvényes köteles részvényéit 

a közgyűlés előtt legalanb 1 nappal a lar-sság pénztáránál, a debrfcczeni első t»- 
karékpenztárnál, vagy a debrecz-ni .p-r es keresk. banknál -ter.tvénv es ,gazoló 
jegy kiszolgáltatása elleneben — letenni. A zárszámadások 8 nappal a közgyűlés 
előtt II társasig hivatalos helységében a részvényesek rendelke resére állanak.

Kapható Debreczenben : Geréby Fütöp utódai 
C»anak József, Kornholfer József. Lltckl ■ ó 
Zelinos, Gzeglódi Józsefné, Szabó Z-igmond. Kon- 
tsek Gé-.a, Hirsch Ferencz, Félegyházi Janos, 
Göczey Is van Tóth Kálmán, Róth Antal, Mayer 
József, Lndenfrost ti., Békés Emil, Bán László, 
Varay J inos és Váray József jól felszerelt tu* 

szer, csemege és ásványvíz kereskedésében1

0

Gyümölcs és szöllö bor készítési gépek.

Gyümölcs és szöllö sajtók,
folytonosan ható ke’tős emeltyű szerkezettel es i.yomerö 

szabályzóval.
A munka képesség 20°/„ nagyobb mint bármely más sajtónál,

2: Szöllö és gyümölcs zúzok HZ
és bogyó morzsolők.

Teljesen felszerelt szíireieló készülékek.
Szöllö és gyümölcs őrlők. Aszaló készülékek gyümölcs é<
főzelék aszaiasra, gyümölcs vágó és hámozó gépek,lego abb tsLr-y ' s
szerkezetű szabad, önműködő >Syphonia «gyümölcs es szőllövesszo permetezők gyár­

tatnak és szállíttatnak jótállás mellett a legjobb kivitelben
MAYFARTH PH. és TÍRSA

cs. kir. kizár, szabad, gazdasági gépgyárak, vasöntöde és gőzhamor.
BÉCS. II. Taboratrasse 71.

Kitüntetve 400 arany, ezüst és bronz éremmel.
A, országo. gazdasági egylet" Altai a nagy arany éremmel kitüntetve. Szegeden 1899

Árjegyzékek ingyen és bérmentve.
Képviselők és viszontárusitók felvétetnek.

Serravaílo-China bor

vassal,
orvosi kitűnőségek által mint Dr. Braun tanár, udvari tanácsú > 
Dr. Dräsche tanár, udv. tan. lovag Dr. Krafft-Ebing tanár, udv. 
tan, Dr. Monti tanár, lovag dr. Mosetig-Moorhof tanár, Dr. 
Nuesse tanár udv. tan., Dr. Schauta tanár, Dr Weinleohner 
tanár által gyakran használtaik és legjobban aj>mtatik.

(Gyöngék és lábbadozőknak.)
Ti' VI c,4- 'ívom • XI. orvosi congressus Róma 1894. IV. 
XliZllSL Cl CILI . Gyógyszerész és vegyészeti congressusHá- 
poly 1894., Olasz általános kiállítás Turin 1898.

. r . Kiállítás: Yenedig 1894., Kiel
.V, Arany erem • 1894., Amsterdam 1894 Berlin 1895. 

:tü|Í Pirié 1896., Quebec 1897.

Több mint 1000 orvosi elismervény.
miatt különösen11 /Jl———Ezen kitűnő, újra élesztő szer, kiváló ize ------- ----- -------

ftRRUGiNosa gyermekek és asszonyoknál szívesen vetetik, üvegekben */, liter a 
- frt 1.20, 1 liter a frt 2.20 árnsittatik minden gyógyszertárban

Serravalló gyógyszertár Triesztben,
gyógyszerárú nagybani szétküldési ház

jgg-Alapi Itatott 1848 .
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_ Kizárólag hazai gyártmány!
lOOOÜQOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOöOOOOOQ o

gyár
iokoooo

A magyar fém- és lámpaáru 
részvénytársaság áb gyári raktára.

a»

M
OCX

DEBBECZEInT

P1ACZ UTCZA és SIMOMFFY-UTCZA SAROK. “M*
Gyár : Budapest-Kőbányán.

Ajánlja gyárlmányail:
Légszesz csillárok, asztali és függő lámpákat

valamint egyszerű lámpákat közönséges használatra

BRONZE DÍSZTÁRGYAKAT,
állványok, íróasztali berendezések, gyergyatartókat stb.

pf a legmérsékeltebb gyári árak meUett. 10
Ugyanitt kapható valódi amerikai Petroleum

„KIRÁLY OLAJ“
mely kizárólag e gyár számára gyártatik, tiszta, szagtalan és robbanthatatlan.

Helyben minden mennyiség házhoz szállittatik.
OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOüOOOOOOl

Kizárólag hazai gyártmány!

í
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Aranyéremmel kitüntetett tökéletes

fagymentes kutsmattyiik 60 koronától kezdve
díjtalan felállítással, — egyéb építkezési 
vastárgyak házhoz szállítással gyári áron 

kaphatók.
A szüreti idényre pedig

minden külföldinél jobb és olcsóbb

szintén aranyéremmel díjazott, saját 
gyártmányú

Borsaj tókés szőlőzuzók
lesznek raktáron a

Debreczeni Vasöntöde 
és Géplakatosság

Péterfia Hadház-ulczai telepén, mely min­
dennemű gazdasági, ipari és háztartási
gépek javítását is legjutányosabbim végzi.

éOOOOOOOOOGOOOOOOO OOOOOOOOOOÍ
Gyors ég biztos segély gyomor-

Ül

1
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Öltüny-ek, 
kíöpeny nek, 
Hareloknvk, 
8porttfltöny*ek 
Tttaoltóknak, m 
Egyenirnhákiaak ^

betegségek és azok ntóbajaiban !
A legjobbnak bizonyult HÁZISZER, mely 

az emáeetóat asabúlyezsa, a rendes vórkere- 
kodóst eredményezi, a megromlott és hibás 
réralkatrészt eltávolítja (a mi az egészség 
főfeltétele), gyorsan és biztosan megszünteti a 
gyomot bajt, és pl. étvágytalanságot, savanyu 
felböfögést, háuyasi ingert, gvomor és hasbán- 
talmat, gyomorgörcsöt, vértolulást, hümorhoi- 
dákat, női bántaimakat, bélbajokat, a már 40 
év óta jónak bizonyult

Dr. Rosa-féle balzsam

Kiváló fájdalomcsillapító, enti- 
geptikns, gyógyító és a hegedéat

elősegítő szeiv
Minden gyuláddá, »eb éa kaláa gyó­

gyításé biztos sikerrel jár, a női mell gyula- 
dásánál, tejrekedés és keményedéinél, a gyermek 
elválasztásánál, tályogok, rérkelések, pokolvar ét 
genyedésekuél, továbbá körömgenyedée és úgyne­
vezett körömméregnel a kézen és lábujjakon, 
keményedéseknél, daganatoknál, mirigydagana* 
toknál,holttetem képződéseknél stb. 6u év óta 
bevált.

Prágai házikenőcs
FRAGNER B gydgyez.-től PRÁGÁBAN 203 Hl |=-

Az emésztés minden munkáját uj életre serkenti, 
•géeneégee éa tiszta \ ért szerez, külön­
ben is biztos és meosr.e földön bevált kÁsieser. 
I üveg 50 ka., kettős üveg 1 

20 krral drágább.
frt. Postán

A gyógyulás fájdalom nélkül halad a kenőcs 
hűsítő hatása alatt.

Debo.ban 35 krjávnl. Postán 6 krral 
drágább.

C*igyelme>*t»tés ? Mindenki csak az eredeti «.eszitményt 
■ kérje a prágai Fragner B. gyógyszertárából és figyel­
jen arra, hogy a Dr. Rosa balosam csomagolás minden 
részén az itt látható kerek védjegy ■** legyen ; a 
prágai ní sí centfon csomagolásán pedig a jobbról lát­

ható háromszögletű védjegy. "*■
A ki egy utánzást talál és nekem bejelenti, jutalmat kap !

Elismert* levelek esrei rendelkesásre állanak.
Raktárak Budapesten :

TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárában, EGGER A. gyógyszertárában.
Dr. Rotschnek V. Emil, Tóth Béla és Mihalovits

gyógyszerészeknél.
Főraktár E"D A CSIIITBI KB ca. és kir. udvari szállítónál, « fAete aas |yógy-

Debreczenben kaphatók

FRAGNER

j.

a készítőnél 1 szertára Prágában a Sporner-utcza sarkán 2dS

gyapjúszövet
to
Legújabb 
és legjobb 

anyag
úri öltönyöknek

Télikabát S“ l","‘í’,'bb
Fekete és kék kamxngarn.
Cheviot 3 koronától feljebb.

Minták kőiieégmonteeen.

Kastner és Öbler, Graz.Peeatá- 
• ititály

Senzációs újdonság I

Petroleum-izzó-égö
VHSr .FITTNEK. H

Előnyei : Minden 4 Andres petro­
leum tartályra alkalmazható. Átmé­
rője felcsavarható. Kezelése es szer­
kezete igen egyszerű. Kifogástalan 
korom, Hi.g és vee.ély nélküli 
égés, vakító, fehér fény kb. 80 gyer­
tya lángig. Egy liter közönséges pet­
róleum 15—10 óráig elegendő, tehát 

a legnagyobb megtakarítás óriási hatás mellett. Pros­

pectus ingyen és bérmentve.

Lenner Alfred, Becs
Schotten feldgasse Nr. 1)6.VII.

Ingatlan eladás.
Néh. Dobray István és neje ha­

gyatékához tartozó, Debreczenben Csapó* 
utcza elején fekvő 5-ik sorszámú 
mely 2800—.>000 korona évi jövedel­
met hoz, — „

továbbá ennek ondód! és ujoszt 
szántóföldéi szabad kézből eladók.

A venni szándékozók legyenek sz‘ 
vesek vételi ajánlataikat D*.
Lajos ügyvéd végrendeleti yégretiaj 
nál (Egyháztér, 15. sz. a.) f. ó. akt. 13* 
napjáig Írásban beadni.


